

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Председателя Правления Института
внешнеполитических исследований при МИД РК М.Ш.Кабадиева
на международной научной конференции
«Энергетический Шелковый путь в Центральной Азии:
итоги и перспективы нефтегазового сотрудничества»**

Уважаемые коллеги!

Дамы и господа!

Хочу начать свое выступление с благодарности **Библиотеке Первого Президента Республики Казахстан и Центру по изучению Китая**, которые организовали настоящее мероприятие.

Приветствую всех коллег, партнеров и участников нашей конференции в Алматы, Пекине, Шанхае, Бишкеке и Ташкенте.

Тема сегодняшнего мероприятия весьма актуальна **не только с точки зрения экономики или нефтегазовой отрасли.**

С конца XX века во деятельности многих государств мира центральное положение стали занимать вопросы взаимодействия государств в энергетической сфере.

Необходимость решать проблему устойчивого энергообеспечения в условиях глобализации энергетики и усиления энергетической взаимозависимости привела к возрастанию активности внешнеполитических ведомств многих государств на энергетическом направлении и усложнению политической коммуникации между странами.

Энергоресурсы стали важной составляющей глобальной политики, а на практике устоялись такие значения как **энергетическая дипломатия** и **энергетическая безопасность**. Именно в этом контексте я и хотел бы выстроить свое выступление сегодня.

Говоря об энергетическом Шелковом пути, мы говорим о сотрудничестве с Китаем, который мне лично весьма знаком ввиду моей многолетней работы советником в Посольстве Казахстана в Пекине.

Вообще с подписания исторических соглашений по сотрудничеству в области нефти и газа **в отношениях между Казахстаном, странами Центральной Азии и КНР началась новая эпоха сотрудничества.**

Уверен, что сегодня участники конференции в деталях расскажут о цифровых показателях и результатах двусторонних и многосторонних договоров и контрактов.

Я же остановлюсь на **политологических аспектах энергетического сотрудничества.**

Если посмотреть зарубежную политическую аналитику, то тема нефтегазового взаимодействия между странами Центральной Азии и Китаем очень популярна. Это внимание подпитывается **активным возвышением КНР и ее роли в международных отношениях.**

Когда обсуждаются вопросы сотрудничества Китая с нашим регионом, то многие задаются вопросом, чего в этих отношениях больше **геополитики или экономики, зависимости или выгоды?**

Ответ здесь, на мой взгляд, скорее всего таков: **больше дипломатии и прагматизма.**

В энергетическом диалоге нашего региона и КНР сошлись **все важные составляющие:** с 1990-х годов **Китай** начал активный подъем и ему потребовались энергоресурсы. А страны Центральной Азии в тот период получили независимость и искали надежных партнеров и инвесторов в важные отрасли экономики.

В этом контексте, что может быть более надежнее соседей, с которыми на базе **Шанхайской организации сотрудничества** выстроены доверительные политические отношения?

На тот момент, как мы помним, ШОС стал важной площадкой для регионального диалога, в том числе и по экономической тематике.

В свою очередь **ШОС позволила сформировать доверительные отношения между странами Центральной Азии и Китаем,** которые затем были конвертированы в прагматичное экономическое сотрудничество, в том числе и по нефти и газу.

Кстати, именно поэтому, если помните на площадке ШОС в свое время обсуждалась идея создания **энергетического клуба.** И формула той идеи была во многом такая же: огромный энергетический потенциал нашего региона и динамично растущее энергопотребление во второй глобальной экономике – Китае.

По сути, эта идея в другом формате была реализована на практике за счет строительства **сети трубопроводных коммуникаций,** по которым нефть и газ из Казахстана, России и Туркменистана потекли в Китай.

Со второй половины 1990-х годов **Китай проявляет интерес к энергоресурсам Центральной Азии.** В тот период большая часть китайского импорта энергоресурсов обеспечивается за счет импорта с Ближнего Востока, и Пекин стремится расширить круг источников поставок.

КНР начала активно инвестировать в нефтегазодобычу во многих странах мира. С точки зрения надежности поставок ресурсы из Центральной Азии считаются в Китае привлекательными, поскольку их **возможно быстро и безопасно доставлять** по сухопутной инфраструктуре.

Таким образом, энергетическая дипломатия обеспечила **источник постоянной прибыли в страны нашего региона.**

Функционирование магистрали способствует не только увеличению доходов за счет продажи добываемого газа и его транзита, но и за счет **привлечения инвестиционного капитала** в разведку и добычу перспективных месторождений в странах Центральной Азии, которые будут необходимы для наполнения газопровода по мере его расширения. Однако на этом **значение трубопроводов не заканчиваются.**

Для понимания стратегической важности развивающегося на наших глазах энергетического Шелкового пути добавлю, что, например, **магистральный газопровод «Центральная Азия – Китай» является интегрирующим, связующим фактором в нашем непростом регионе.**

Без преувеличения, этот газопровод объединил абсолютно все центрально-азиатские республики **в одном масштабном экономическом и инфраструктурном проекте.** Все стороны получают выгоду.

Так, **Туркменистан, Узбекистан и Казахстан** уже десять лет сотрудничают в рамках экспорта природного газа на китайский рынок. **Кыргызстан и Таджикистан**, как ожидается, присоединятся к кооперации после завершения строительства линии D газопровода.

По прогнозам, природного газа для этой трубы хватит на несколько десятилетий. Такой долгосрочный горизонт планирования позволяет **строить гармоничные и взаимовыгодные отношения в нашем регионе.**

Во время торжественного открытия газопровода в Туркменистане **Первый Президент Казахстана Н.А.Назарбаев называл реализацию строительства газопровода успехом всех государств – участников.**

Он говорил, что **наши страны сообща выполняют заветы наших предков, возрождают Великий Шелковый путь в его новом виде.** По древним маршрутам наши страны строят современные автомобильные

и железные дороги, прокладывают мощные трубопроводы, по которым будут поставляться энергоресурсы.

Президент Республики Казахстан К.К.Токаев сегодня уделяет **большое внимание вопросам развития нефтегазовой сферы**. В своем Послании народу Казахстана Президент нашей страны поставил задачу создания Национальной геологической службы.

Это важно для активного привлечения инвестиций в геологоразведку и поиск новых месторождений, в том числе и для **продолжения развития успешного энергетического сотрудничества в Евразии**.

Таким образом в продуктивном партнерстве с соседями пишутся **важные страницы в летописи строительства энергетического Шелкового пути**, крупном дипломатическом проекте, который способствует росту экономического благосостояния Казахстана, всей Центральной Азии и Китая.

В завершение своего выступления от лица коллектива Института внешнеполитических исследований при МИД Казахстана хочу пожелать **участникам конференции интересных и плодотворных дискуссий**.

Спасибо за внимание.